WS2 — Wahrscheinlichkeitsrechnung (LOSUNGEN)

Losungen Maturaaufgaben:

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik AHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=M

2) Gibim Feld ,Volltextsuche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehorigen Aufgabe. Die Losungen sind
bei der Aufgabe enthalten.

Grundkompetenz Aufgabentyp v Schulstufe v Volltextsuche

Angestelltengehalt* } 1_578,|AN1.1, Offenes Antwortformat

X

Nummer

Bsp. 1)
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Bsp. 2)

Bsp. 4) In einer weiteren Urne befinden sich blaue, griine und rote Kugeln. Bestimme zuerst den
Grundraum () bei zweimaligem Ziehen mit Zuriicklegen. Modelliere anschlieRend die Ereignismenge >
fiir die gegebenen Ereignisse (bei zwei gezogenen Kugeln mit Zurticklegen): 7

_(1=506,9,&D),(6D 5, (r.a), (e ( W6, (), ()

a. Ej: Es wird mindestens einmal die blaue Kugel gezogen.

E=SGD, b (D (b0, D] &)

b. E,:Beim zweiten Mal Ziehen soll die griine Kugel gezogen werden.

EL: ‘S<L)'§), (C\&‘}/ (%Q?S @

c. Ej: Die erst gezogene Kugel ist rot.

Ea= $Ce, (D), R (3]
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e. Es: Beide Kugeln besitzen dieselbe Farbe.

ES; é\Q)IDI (%1:9/ (C\% @

Beschreibe jeweils das Gegenereignis zu den Ereignissen E; — Eg zuerst in Worten, dann in

Mengenschreibweise.
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Bsp. 3)

. ORI =W

B SR, (0D, (D), (5D B R

s/

©

= $(60), (59 b}

a. Ej: Die Zahl 2 wird gewidirfelt.

(RS iR

b. E,: Eine gerade Zahl wird gewiirfelt.

. 2 A _<ne
Jh AT e Sl

c. Es: Eine Primzahl wird gewdrfelt.

d. E,: Die Zahl ist groRer als 2.

$225 53,4,S,6
o o 4 . - . L A i
PR)-2-5-0% | (E)=4-5~%7%
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Bsp. 4)

_Q=5UD,(4D, (2D, 2D,(3.D,4,,2D,62,(4,9,(6D,(*5), (S4)
(2,4, (43(39(”@(45(?5) (%@(Aé)(éb(f./\@@( 3), (3(7(8)
38, (6, (4E).(5D,(5D, (60,640 (63, (5,8), 633

a. Ej: Dle Summe der Augenzahlen betragt 7. b. E,:Beim ersten Wurf kommt eine 3.

PO=x =2 ~A67% | [AE)=2¢=467%

c. E3:Die Summe der Augenzahlen ist kleiner als 6. d. Ej4: Die beiden Augenzahlen sind gleich.

A E)-4e~ 13 8% PLE) -3 = A6 %

e. Es: Es kommt bei den Wiirfen mindestens einmal f. Eg: Es werden nur Primzahlen gewdirfelt.
die Zahl 3 vor. 4N 2(? S
P(Ed) =5 ~20,6 % f(C)=-% =252
Bsp. 5)

et
w&;\;)\mn " AQQL %M\/{“W% e
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Bsp. 6)

a. E;:Eswird eine blaue Kugel gezogen. b. E,: Es wird eine gelbe oder rote Kugel gezogen.

wewe ¥
Fere o) =457 64 A%
f(? W (9‘&&% V) = i #

c. Ej3: Es wird keine schwarze Kugel gezogen. d. Ej,: Es wird keine gelbe oder schwarze Kugel
gezogen.

: <
GD(/)&MM«/@ =T A (r4,4 76 F(g/g /l? ;7 2v
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Bsp. 7)

a.

Ein 12-seitiger Wiirfel (Augenzahlen 1-12) wird zweimal geworfen. Berechne die
Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der beiden Augenzahlen gréRer als 3 ist.

& Cpogn-\ISKt Samee €3 s D, UD, (2D

O (Surne 33 = A P (Sumoe D A-F -5

> ~91,3%

b. Ein Wiirfel (1-6) wird dreimal geworfen. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe

aller Augenzahlen Ef: : 3 :tg 63: QA6
PSomne 3) = A= O Somoe <D N~ =522 + 99,6 %
Bsp. 8)
/'(13 M gugdcvlEeaen) OHWE 2URICKU L&G G @
4“3‘ %3 3 P BT% A3ic
1z
R G

4. S
G

G 3@‘ ‘Q( ;RC C @
,: % 1?/\%3 *j/\% 4—3‘/¥?’/@ %’/\5714 4%/\4?4 43}/\{ 43/\{4 A
cRG KRG RG R C\KC\@Q R G R
5, P(GRD-T° +25 B 00U | (0 @)= 2 - o & g3 93
b, PR =% 5 S 20053~ 5750, RE D=3 5-5:=0035~35 %

3 2 -L-0496~ M 6%
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Bsp. 9)
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Bsp. 15)
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